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Modul Sachverhalt

Leistungsschlüssel 99089046261000

Leistungsbezeichnung I Erlaubnis zum Aufstieg von Feuerwerkskörpern in der
Nähe von Flugplätzen oder über 300 Meter
Aufstiegshöhe beantragen

Leistungsbezeichnung II Apply for permission to set off fireworks near airfields
or above 300 meters ascent altitude

Typisierung 2a - Bundesauftragsverwaltung: Regelung, Land:
Vollzug

Quellredaktion Bremen

Freigabestatus Katalog unbestimmter Freigabestatus

Freigabestatus Bibliothek unbestimmter Freigabestatus

Begriffe im Kontext Fireworks, Fireworks, Smash hit

Leistungstyp

Erlaubnis zum Aufstieg von Feuerwerkskörpern in der Nähe von Flugplätzen oder über 300 Met... Heruntergeladen am
99089046261000 04.06.2025 1



Modul Sachverhalt

Leistungsgruppierung

Verrichtungskennung

SDG-Informationsbereich

Lagen Portalverbund Veranstaltungen und Feste (1110100), Messen,
Straßenfeste und Sonderveranstaltungen (2150100)

Einheitlicher
Ansprechpartner

Fachlich freigegeben am 31.01.2025

Fachlich freigegen durch

Handlungsgrundlage https://www.gesetze-im-internet.de/luftvo_2015/__19.h
tml
https://www.gesetze-im-internet.de/luftvo_2015/__20.h
tml

Teaser The aviation authority is, in addition to the trade
supervisory office, the competent authority for the
issuance of permits for the burning of fireworks,
provided that the place of ascent is located in the state
of Bremen (Bremen and Bremerhaven) and there is an
airfield within a radius of 1.5km.

Volltext The aviation authority is, in addition to the trade
supervisory office, the responsible body for issuing
permits for the ascent of fireworks, provided that the
ascent site is located in the state of Bremen (Bremen
and Bremerhaven) and there is an airfield within a
radius of 1.5km. 

Airfields in the state of Bremen are considered to be: 

  • Bremen commercial airport 
  • Helicopter special landing field Klinikum
Bremen-Mitte, 
  • Helicopter special landing field Klinikum Bremen
Links der Weser, 
  • Helicopter special landing pad Klinikum
Bremen-Nord, 
  • special helipad at the Bremerhaven Reinkenheide
Clinic. 
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In addition, a permit is always required if the ascent
height of the fireworks exceeds 300 meters, regardless
of the ascent location. 

If the planned ascent location is in Lower Saxony, you
must contact the Lower Saxony Aviation Authority in
Oldenburg to apply for a permit. This also applies if
airfields are involved that are located in Bremen, but
the ascent site is in Lower Saxony.

Erforderliche Unterlagen • Approval of the Trade Inspectorate of the State of
Bremen

Voraussetzungen No special requirements.

Kosten Gebühr: 60€
60.00 EUR for commercial use. No fee is charged for
private applicants.

Verfahrensablauf Please use the special airspace use application. Please
submit the following documents preferably by email to
(ops@haefen.brmen.de): 

  • Application for special use of airspace 
  • Permit from the Trade Inspectorate of the State of
Bremen 

Without a permit from the trade supervisory authority,
you will not receive a permit from us.

Bearbeitungsdauer 2 Woche(n)
As a rule, 2 weeks. Please expect a longer processing
time if the ascent is to take place near Bremen Airport.

Frist We generally recommend a deadline of 4 weeks before
the planned deployment to apply.

weiterführende
Informationen

https://www.wissenschaft-haefen.bremen.de/feuerwer
ke-24263

Hinweise Please note that you must first apply for and submit to
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us a permit from the Trade Inspectorate of the State of
Bremen. Without this approval, we will not issue an air
traffic law ascent permit.

Rechtsbehelf

Kurztext

Ansprechpunkt

Zuständige Stelle

Formulare https://www.haefen.bremen.de/sixcms/media.php/13/
FOR_Luftraumnutzung_REV3.pdf
https://www.haefen.bremen.de/sixcms/media.php/13/
FOR_Luftraumnutzung_REV3.pdf

Ursprungsportal Serviceportal der Freien Hansestadt Bremen, Service
portal of the Free Hanseatic City of Bremen
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